



坚定文化自信,为新时代新征程凝心聚力

——党的十八大以来我国文化建设述评



“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。”

党的十八大以来,习近平总书记高度重视文化建设,坚持以人民为中心的工作导向,举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象,牢牢掌握意识形态工作领导权,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,建设社会主义文化强国,激发全民族文化创新创造活力,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。

■新华社记者 史竞男

“筑牢中华儿女团结奋进、一往无前的思想基础”

在全党全社会喜迎党的二十大胜利召开之际,《习近平谈治国理政》第四卷以中英文版出版,面向海内外发行。“民心是最大的政治”“我们党是全心全意为人民服务的党”“把人民对美好生活的向往作为始终不渝的奋斗目标”……山西太原市迎泽区委书记王迎泽在街道分校教室里,数十名街道、社区干部围绕最新出版的《习近平谈治国理政》第四卷展开学习并进行交流分享。

从第一卷到第四卷,这一著作集中展现了马克思主义中国化时代化的最新成果。当中国特色社会主义进入新时代,向外看,世界范围内思想文化相互激荡;向内看,我国社会思想观念深刻变化。立志于中华民族千秋伟业,以习近平同志为核心的党中央举旗定向、守正创新,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,为国家立心、为民族立魂,用真理之光昭示复兴之路。

十年来,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变——确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,健全意识形态工作责任制,推动全党动手抓宣传思想工作,守土有责、守土负责、守土尽责;

召开全国宣传思想工作会议,分别召开文艺工作、党的新闻舆论工作、网络安全和信息化工作、哲学社会科学工作座谈会和全国高校思想政治工作会议,阐明原则立场,廓清理论是非,校正工作导向;

用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践,深化马克思主义理论研究和建设,推进中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系建设;

推动媒体融合发展,健全互联网

领导和管理体制,坚持依法管网治网,营造清朗的网络空间……

一系列重要讲话、一个个重大部署、一项项有力举措,推动意识形态领域向上向好态势不断巩固。

十年来,全社会凝聚力和向心力极大提升——

2021年仲夏时节,中国共产党历史展览馆开馆。一年多来,前来参观的社会各界人士络绎不绝,人们在这里读懂中国共产党人的精神谱系,感悟一个伟大政党的初心使命。

人无精神不立,国无精神不强。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以社会主义核心价值观引领文化建设,注重用社会主义核心价值观、革命文化、中华优秀传统文化培根铸魂。

“壮烈啊!陈树湘是牺牲英雄中很典型的一个。”

2021年4月25日,广西红军长征湘江战役纪念馆,走到油画《陈树湘》前,习近平总书记由衷感叹。

跟随习近平总书记的足迹,纪念馆前每一个庄重的鞠躬、纪念馆内每一次深情的凝望、对英雄故事每一回动情的讲述,都彰显着对中国精神的崇尚与弘扬。

“我们要建设的社会主义现代化强国,不仅要在物质上强,更要在精神上强。”

从广泛开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育、推动理想信念教育常态化制度化、完善思想政治工作体系,到建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度、设立烈士纪念日,再到深化群众性精神文明创建、建设新时代文明实践中心、推动学习大国建设……理想信念的根基更加牢固,精神文明的花朵愈发灿烂。

放眼新时代,正能量更强劲、主旋律更高昂,中华民族的精神之光竞相闪耀。

“实现中华文化的创造性转化和创新性发展”

中秋佳节,杭州良渚,中国国家

版本馆杭州分馆“文润阁”用镜头记录了月光下的诗情宋韵。月光千年未变,时代已万象更新。

2022年7月底,中国国家版本馆正式开馆。这座新时代的国家文化殿堂,护文明之火种、传永续之文脉,充分体现着我们党传承发展中华文化的高度自觉、汲取历史智慧更好走向未来的历史主动。

没有高度文化自信、没有文化繁荣兴盛就没有中华民族伟大复兴。

“中华优秀传统文化是中华民族突出优势,是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基,必须结合新的时代条件传承和弘扬好。”

习近平总书记高度重视传承弘扬中华优秀传统文化,鲜明提出坚定文化自信并将其纳入中国特色社会主义“四个自信”,鲜明提出“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

在习近平总书记亲自关心推动下,中华文脉在赓续传承中弘扬光大,彰显出强大的生命力、凝聚力、影响力——

《关于加强文物保护利用改革的若干意见》《长城、大运河、长征国家文化公园建设方案》《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》等出台,中华优秀传统文化传承发展工程深入实施,国家文化软实力的根基更为坚实;

深入开展文化资源普查梳理,摸清文化资源家底,文化遗产保护跃上新台阶,我国有42个非物质文化遗产项目列入联合国教科文组织名录、居世界第一;

《记住乡愁》《典籍里的中国》《国家宝藏》《唐宫夜宴》等电视节目“圈粉”无数,传统节日文化深入人心,文物热、非遗热等纷纷兴起……中华优秀传统文化融入经济社会发展 and 人们日常生活,焕发当代价值和永恒魅力;

一系列重大外交活动全方位、多角度向世界介绍中国经验、传递中国声音;多层次的文化交流广泛开展,“感知中国”“欢乐春节”“四海同春”等对外文化交流活动在全球掀起中国热……向世界讲好中国故事,传播好中国声音,国家文化软实力、中华文化影响力明显提升。

“让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来,让中华文明同世界各国人民创造的丰富多彩的文明一道,为人类提供正确的精神指引和强大的精神动力。”

坚定文化自信,建设文化强国,在与时俱进、守正创新中,中华文化绽放出新的时代光彩,推动中华文明与各国文明美美与共、和合共生。

“激发全民族文化创新创造活力”

戴上AR眼镜,探寻“稀世珍

宝”伯矩鬲背后的故事;在虚实融合的数字空间中,沉浸式“云”游敦煌莫高窟……2022年中国国际服务贸易交易会上,科技与文化相融合让参观者“跨越千里、穿越千年”。

“推进公共文化数字化建设,促进基层文化设施布局优化和资源共享,扩大优质文化产品和服务供给,支持文化产业发展……”2022年政府工作报告明确文化惠民“大礼包”,让人民群众切身感受到“文化小康”带来的幸福感。

十年来,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,我国文化建设呈现蓬勃发展、更加繁荣的生动景象,全党全国各族人民文化自信明显增强,全民族文化创新创造活力全面迸发。

2019年全国两会期间,习近平总书记看望文化界、社会科学界全国政协委员,强调“要坚定文化自信、把握时代脉搏、聆听时代声音,坚持与时代同步伐、以人民为中心、以精品奉献人民、用明德引领风尚”。

坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一,推进文化事业和文化产业全面发展,为人民提供了更多更好的精神食粮。

新时代的文艺园地百花齐放、硕果累累——

电影《我和我的祖国》《长津湖》,电视剧《觉醒年代》《山海情》等具有历史厚重感和现实关怀;报告文学《乡村国是》《十八洞村的十八个故事》等生动讲述脱贫攻坚故事;长篇小说《人世间》《主角》等现实主义题材佳作摘得“茅盾文学奖”桂冠;歌曲《坚信爱会赢》、话剧《护士日记》等讴歌疫情中的凡人英雄;复排民族歌剧《党的女儿》、舞剧《永不消逝的电波》等创新形式再现英雄形象;重大主题文艺活动《奋斗吧 中华儿女》《伟大征程》等引发社会热烈反响……

老百姓的文化生活日益丰富、多姿多彩——

回应人民群众新需求新期待,十年来,我国深化文化改革发展,文化领域供给侧结构性改革深入推进,公共文化服务体系更加健全。截至2021年底,全国共有广播电视播出机构2542个,公共图书馆3215个,文化馆3316个,博物馆6183个。到目前为止,实现了所有公共图书馆、文化馆、美术馆、综合文化站和大部分博物馆免费开放。

向着人类最先进的方面注目,向着人类精神世界的最深处探寻,文化强国建设步履矫健。

人民有信仰,国家有力量,民族有希望!

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新时代的中国正以更加坚定的文化自信,书写社会主义文化强国建设的绚丽新篇。

(新华社北京9月20日电)

中国市场“会”聚全球发展合力

■新华社记者 叶书宏 樊宇

商机在融通中涌现,活力在交流中迸发。中国—东盟博览会19日刚在广西南宁收展,中国—亚欧博览会当天在新疆乌鲁木齐接踵登台。20日,世界制造业大会又在安徽合肥隆重开幕。展会在中国密集举办,或对接东南西北,或聚焦实体经济,不同的区域市场,一样的超高人气……中国展会平台聚合海量商品、资金、信息等要素,为世界共谋发展合作开辟新空间、提供新机遇。

今年以来,中国已举办广交会、中国国际投资贸易洽谈会、中国国际消费品博览会、中国国际服务贸易交易会、世界人工智能大会、世界先进制造业大会等一系列精彩展会,不久后还将举办第五届中国国际进口博览会。从扩大出口到优化进口,从引进外资到对外合作,从升级制造业到引领科技创新,汇天下之物流,促商贸之流通,创科技之新潮,聚发展之合力,中国对全球商品要素的引力场日渐凸显。

放眼当今世界,疫情反复延宕,地缘冲突加剧,粮食能源问题突出,滞胀风险不断上升,全球经济形势不容乐观。一些国家出于冷战思维,筑“小院高墙”,搞“断链脱钩”,人为把全球贸易投资环境搞得四分五裂,为世界经济流动挖坑添堵。在此背景下,中国展会密集举办并取得丰硕成果实属不易,顺应了各国人民寻求互利合作、共同发展的强烈呼声,彰显了中国市场对各国商界的巨大吸引力。

引力,来自中国市场的活力。展会高人气的背后,是14亿多人口、超4亿中等收入群体的超大规模市场。据统计,2021年中国最终消费支出对经济增长的贡献率为65.4%,比2012年提高了10个百分点,成为中国经济增长第一拉动力。未来,随着构建新发展格局扎实推进,以数字化、智能化、绿色低碳为特点的消费转型不断提速,中国市场的成长潜力还将被进一步激发,这对各国企业的利好不言而喻。德国经济研究所8月公布的调查报告显示,中国市场具有强大吸引力。世界化工巨头巴斯夫首席执行官布鲁德穆勒日前对德国《商

报》说:“中国是一个潜力巨大的市场……我们离不开它。”

活力,源于扩大开放的定力。面对复杂严峻的挑战,中国扩大高水平对外开放的决心坚定。中国为此开展了卓有成效的工作,例如积极落实外商投资法及其实施条例,各地加快推进营商环境改善,落实对外资的负面清单管理模式和国民待遇等措施,同时鼓励外资尤其是高附加值的制造业和服务业投资中国,多地的自贸试验区和海南自贸港凭借优良的营商环境和不断完善政策环境,吸引外资取得明显成效。毕马威中国副主席黄文楷说,中国进一步扩大开放,为全球企业进入中国市场搭建平台,有助于提振全球企业和消费者信心,为世界经济复苏和增长注入正能量。

定力,基于中国经济的实力。中国国家统计局日前发布数据显示,2013年至2021年,中国国内生产总值年均增长6.6%,高于同期世界平均增长水平,对全球经济增长的平均贡献率超过30%,居世界第一。完整的产业体系、高素质的人力资源、完善的基础设施、强大的国内市场、富有活力的市场主体、丰富的政策工具等基本条件,为中国发展提供了强劲的内生动力,中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广、长期向好的基本面不会改变。国际清算银行总经理阿古斯丁·卡斯滕斯说,中国作为一个“非常有韧性”的经济体,将继续为世界经济增长贡献动能。

世界处于百年未有之大变局,团结和分裂、合作和对抗两大政策取向的博弈较量日益突出,全球和平、发展、治理、信任赤字亟待破解。彰显发展聚合力的中国以展会为媒,与各国共促开放合作,不断为世界经济增长注入新动能,带来新希望。如英国学者马丁·雅克所说,不管一个国家经济规模多么小,它们都渴望与中国接触,因为那意味着巨大的发展机遇。

(新华社北京9月20日电)

新华时评



近日,在山东黄河三角洲国家级自然保护区,翘翘蓬给滨海滩涂湿地铺上“红地毯”,成为秋季黄河口独特的风景。近年来,保护区坚持以生态的办法治理生态,实施湿地修复项目,达到“一次修复、自然演替、长期稳定”的良好湿地修复效果,河陆滩海复合湿地生态系统正在形成,黄河口新生湿地生态系统的原真性、完整性进一步增强。图为通过统一调度黄河水得以再生的湿地(9月18日摄)。

新华社记者 范长国 摄

乐山市五通桥区自然资源局国有建设用地使用权挂牌出让公告

五自然资挂告[2022]08号

经五通桥区人民政府批准,乐山市五通桥区自然资源局公开挂牌出让下列3宗国有建设用地使用权。现公告如下:
一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求:

宗地编号	土地位置	土地面积	土地用途	规划条件	出让年限(年)	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
511112—2022—G—27	金粟镇共裕村1、2、3、6组	149359.36平方米(约224.04亩)	工业	容积率:不小于0.6且不大于2.0、绿地率:不大于20%、建筑高度:不大于50米、建筑系数不低于30%,其它规划条件详见《金粟镇共裕村01号地块规划条件》[(2022)—23]。	50	2690	550
511112—2022—G—28	金粟镇共裕村3、4、5、6、7组	408262.41平方米(约612.39亩)	工业	容积率:不小于0.6且不大于2.0、绿地率:不大于20%、建筑高度:不大于50米、建筑系数不低于30%、其它规划条件详见《金粟镇共裕村02号地块规划条件》[(2022)—24]。	50	7355	1500
511112—2022—G—29	金粟镇共裕村3、4组、会云村4、5组	271892.06平方米(约407.84亩)	工业	容积率:不小于0.6且不大于2.0、绿地率:不大于20%、建筑高度:不大于50米、建筑系数不低于30%、其它规划条件详见《金粟镇共裕村、会云村04号地块规划条件》[(2022)—26]。	50	4900	1000

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加,申请人可以单独申请也可以联合申请竞买。

三、本次挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和要求,见挂牌文件。申请人于2022年9月22日9:00至2022年10月25日16:00前,到五通桥区土地矿权交易中心提交报名书面申请。缴纳竞买保证金的截止时间为2022年10月25日16:00。

五、本次国有建设用地使用权挂牌地点为五通桥区公共资源交易服务中心,挂牌时间为:2022年10月12日9:00至2022年10月27日10:00。

六、联系方式与银行帐户:提交书面申请联系地址:五通桥区竹根镇双江路85号(区土地矿权交易中心) 联系电话:(0833)3306533

收款单位:五通桥区公共资源交易服务中心 开户行:工行五通桥支行双江路分理处 账号:2306 3842 1902 4802 734

2022年9月21日 广告